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 lec 5                ور التربيعية مباشرة او مضاعفاتها ذطريقة استخدام الج - 2

لتا  تتمياب بهاا الطريقاة وهذه طريقة سهلة ، ولا تتطلب الكثير من العملياا  السساابية ا
 و تتلخص هذه الطريقة فيما يلى : السابقة 

 
وى هاذا العادد الياسي  قااو  1۱نقسم الجذور التربيعياة التا  اساتخرجناها علاى العادد 

الاا( ، ، وذلااب سسااب ماادى جعااداد الجااذور التربيعياااة  1۱0۱۱۱ – 1۱۱۱ - 1۱۱) 
  المثاا  الساابم ماث  ، يمكان جن نقسام الجاذور التربيعياة كلهاا ) ج  كا  فالت  لدينا  ف

وعلاى هااذا اسسااا  نجااد جن   1۱۱علاى العاادد اليااسي  ،  جاذر تربيعااى اسااتخرجناه 
 ماا يكااون نيا  قطاار الاداارة الثانيااةملليمتاار ، بين 1۱ى = نيا  قطار الااداارة اسولا

 ملليمتر تقريباً ، وهكذا . 14ملليمتر  ج   14014
وماان الواضاا  جن سااهولة هااذه الطريقااة تتمثاا  فاا  لباسااة الع مااة العشاارية خانااة او  

وذلب سساب قيماة العادد الياسي  الاذ   كثر من يمين عدد الجذر التربيع  خانتين جو ج
 اخترناه لك  نقسم عليه جعداد الجذور التربيعية الت  استخرجناها .

وقااد يسااد  فاا  بعاا  السااالا  جن تنااتل لاادينا جطااوا  يااكيرة ، وبالتااال  سااتكون  
 رها يكيرة بالنسبة لمساسة الخريطة الت  لدينا . وف  مث  هذه السالة ادوا مساسا 

سيا  ب كلهاا فا  ج  رقام نختاارهها به اسطوا  الناتجة ، وذلاب بضارر هذبسسن جن نكي

اخترنااه هاذا الارقم الاذ   بعد رسمها م امة سبعاد الخريطة . فاذذا كاان  رالدوااتظهر 
مام ،  2۱ =2*1۱داارة الاولاى مث  ، فساو  يياب  طاو  نيا  قطار الا 2ير بللتك

مام .  2,03=  2*  14014الثانياة  وبنف  العملياة يياب  طاو  نيا  قطار الاداارة 
 تقريبا ، وهكذا . 

قطاار   نياا  الساابقة فاا  معرفااة جطااوا وساوا  اسااتخدمنا هااذه الطريقااة او الطريقااة 
  اياااالاادواار النسااابية ، فيجاااب جن لانكتاااب علاااى الااادواار المرساااومة جياااة جعاااداد للكم

-كمااا ذكرنااا  -جسااد جركاان الخريطااة  فاا  نرساامالسقيقياة التاا  تمثلهااا الاادواار ، ولنماا 
الخريطاة  علاى جن يقاي  مناه قطار ج  دااارة للقاار مفتاح قيا  الدواار ، لك  يمكان 

تمثلهااا  نفسااها . ولااي  ماان الضاارور  جن تمثاا  دواااار المقيااا  نفاا  الكميااا  التااى
الااادواار علاااى الخريطاااة نفساااها ولنماااا المفااارو  جن تمثااا  دوااااار المقياااا  كمياااا  

يااسيسة اسعااداد ) جو دااريااة ، ، بسياا  تكااون قريبااة ماان الكميااا  السقيقيااة الممثلااة 
على الخريطاة . فاذذا كانا  الكمياا  السقيقياة التا  مثلناهاا بادواار علاى الخريطاة ها  

 مث  : 
   0,۱۱- 6625- 32۱۱ – 145۱   

 ن جن تختار الكميا  اليسيسة اسعداد الآتية لك  تمث  دواار المقيا  :سفيس
 وهكذا . 1۱۱۱ - 2۱۱۱ - 35۱۱ - 6۱۱۱ - ۱۱۱,1۱ 

ياا  الياسيسة اسعاداد التا  اخترناهاا موبالطبع يجب اساتخرا  الجاذور التربيعياة للك 

ياا  السقيقياة التا  جردناا تمثيلهاا ملاة الك، وجن نستمر بنف  العمليا  الت  تتبعها ف  سا
على الخريطة . ويجب جن ن سظ جيضااً جن جكبار دااارة فا  مفتااح القياا  ) و بالتاال  

الكميااة التاا  تمثلهااا هااذه الااداارة ، ينبكاا  جن تكااون جكباار ماان ج  داااارة موقعااة علااى 
 الخريطة . 
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 ،  1 – 3: ) شك  طريقة الخط المتساو  اسقسام  - 3

طريقاة ساهلة و عمليااة فا  نفا  الوقا  . فهاا  للاى جاناب تساهي  عمليااة وهاذه جيضااً 
 مسيا  السقيقية الت  لدينا ، تعطينا مباشرة مقيا  رماستخرا  الجذور التربيعية للك

الدواار الذ  يمكن نقله للاى جساد جركاان الخريطاة ، و تاتلخص هاذه الطريقاة فا  رسام 
العددياة التا  لادينا ) ماث  لنتاا  خط مستقيم على ورقة مربعا  ، ثم نفساص الكمياا  

بعا  سقاو  البتارو  جو عادد ساكان بعاا  المادن ، فاذذا كانا  هاذه اسعاداد المطلقااة 
بسيا   ي رسمناه  لىمع رةمأق ام مهس وي مه   نقسم الخاط الاذ 010111تقع بين يفر و 

 - 1۱۱۱ -ج  يبادج الخاط المقسام بيافر بعم  لىفم أ ياسي  يأخذ ك  قسم قيماة عادد 
ثاام نسااتخر  الجااذور التربيعيااة لهااذه اسعااداد .  01 ,۱۱۱للاا( ستااى  3۱۱۱ - 2۱۱۱

فااالمفرو  جن ج  عاادد  أ مم  ثنلتا ممه نرمم لا لىينتممهت لىيمم  اليااسيسة ذاتهااا ) ولااي  س

ولا بااد ان ، الااذ  رساامناه  منهااا يقااع بااين عاادد ماان يااسيسين علااى المقيااا  الخطااى
 يمثلاه هاذا القسام جو ذاب ،  ذالاالعادد   الخط  على المقيا   نكتب عند نهاية ك  قسم 

، وساو  تكااون الياسيسة علاى المقيااا   لأعااداد لوبعاد اساتخرا  الجااذور التربيعياة 
جطاوالا مناسابة لهاذه  دنوجا 1۱۱الا( ستاى  ,540 – 4406 – 3106ف  هذا المثاا  : 

المقياا  الخطا  طاو  كا  منهاا يتناساب ماع  لىع ا عموديةالجذور ، ثم نرسم خطوط
  وياانة  ماادوبعاد جن يااتم رساام هااذه اسع خطاا لااى المقيااا  القيماة العاادد اليااسي  ع

 اليفر .عند  ايجينهاياتها بخط منسن  ينته  تدر
 

 
  تمثيلهاااا ريااادنالكميااا  العددياااة السقيقياااة التاا   صفسااالخطاااوة التاليااة فااا  وتتمثاا  ا 

، فنبادج بتسدياد مكاان هاذا  145۱الدواار النسبية ، فذذا كان لادينا كمياة مقادارها ماث  ب

ثااام نقاااي   2۱۱۱و  1۱۱۱العاادد علاااى المقياااا  الخطاااى بااين العاااددين الياااسيسين 
لخطاى وباين المنسناى اسعلاى المسافة المسيورة بين مكاان هاذا العادد علاى المقياا  ا

فاذذا نيافنا  145۱هذه المسافة تمث  قطر الداارة الت  يجاب جن تمثا  الكمياة السقيقياة 
رسام باه مباشارة هاذه الاداارة . نو  ني  القطر الاذ  يجاب جن طفنا هذا القطر ، عر

الكمياا  السقيقياة  واااروهكاذا نساتمر بانف  الطريقاة لمعرفاة جطاوا  جنياا  جقطاار د
 .  0,۱۱ -  6625 - 32۱۱اسخرى ، مث  

 
جمااا لذا كاناا  الكميااا  التاا  تريااد تمثيلهااا تقااع بااين ياافر ومليااون ، جو بااين ياافر و 

سام قنتباع نفا  الطريقاة الساابقة باان ن جو عشرة م يين ، ، فايمكن جن خمسة م يين )
 الخط للى عشرة جقسام متساوية ولكنها تبدج هاذه المارة مان يافر وتنتها  عناد الملياون

ولكاان المهاام جن تكااون اسقسااام  كااذا همليااون و 5 ، جو تباادج ماان الياافر وتنتهاا  عنااد
يمكان تقسايم كا  قسام منهاا بادوره العشرة على الخط القياسا  متسااوية تماماا ، بسيا  

 للى عشرة جقسام متساوية وهكذا . 
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 ، بع  طرم قيا  انيا  اقطار الدواار النسبية3شك  رقم )
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 : م سسب الجدور التربيعية للكميا  العددية سطريقة الخط القياس  المق -4

نريااد رساامها و ر النساابية التاا  عرفااة جنيااا  جقطااار الاادواالمرى وهااذه طريقااة جخاا
 ولكاانماته مسسااوبة ماان الياافر جيضااا يتقساا قياساا خطواتهااا فاا  رساام خااط  تلخصتاا

 بيعياةاعاداً نسابياً سساب قايم الجاذور التربا  تتباعاد مان اليافر تممسافا  هذه التقساي
ذر جاا سكبارطاو  نختااره مناسابا  باأ كمياا  الماراد تمثيلهاا . وقاد يكاون هاذا الخاط لل

ان التادر  كا لماا   كبجناه كلماا ابداد طاو  هاذا الخاط النسا الطبيعا ومن لدينا  تربيع 
ياة التا  سقيقطريقاة ساو  نختاار نفا  الكمياا  الولكا  نوضا  هاذه الدقيقاً بين القايم 

ثاام   0,۱۱ - 6625 - 32۱۱ - 145۱وها  .  كرناهاا فا  المثاا  السااابم مباشارة ذ
 ذورها التربيعية الت  ستكون على الترتيب :نستخر  ج

 ـ ب ، .  3شك  )  ۱00 - 2, - 5605 – 3,01
 

لااه فاا  هاذا المثاا  ، و نعطا   00تعاين جكبار عادد فا  هااذه الجاذور التربيعياة ، وهاو 
ماام ، وعلااى هااذا  00وسااو  نفتاار  هنااا جنااه =  قيمااة طوليااة بااالمليمترا  مااث  

ماام ، ونكتاب عنااد  00اسساا  يياب  طااو  الخاط القياساا  الممثا  سكبار كميااة لادينا 
 .،  0,۱۱طو  على الخط مقدار الكمية السقيقية ) وه  هنا نهاية هذا ال

 

وقع بعد ذلب جطوا  الجذور التربيعية للكمياا  اسخارى ، بسيا  يتسادد مكانهاا النسا  ن
على طو  الخط مقاسه من اليفر ، وعلى هذا اسساا  يياب  طاو  الجاذر التربيعا  

نهايتهاا الكميااة التاا   م مسساوبة ماان الياافر ) نكتاب عناادماا 2,للكمياة التاليااة مباشارة 
وكااذلب ييااب  طااو  الجااذر التربيعاا  للكميااة التاا  تليهااا  ،  6625تمثلهااا وهاا  هنااا 

 مم . وهكذا تستمر ف  توقيع باق  الكميا  على طو  هذا الخط .  5605
 

وياة مااا  باأ  با اوبعد جن تتم عمليا  التسدياد هاذه علاى الخاط القياسا  ، نرسام خطا
وتعتمد درجة هذه الباوية على مقدار مسااسة جكبار دااارة نرياد  سادة من نقطة اليفر 

كااون الادواار كبياارة كباار الباوياة لذا جردناا جن تها علاى الخريطااة التا  جمامناا ، فنرسام
القياسا  لكا  تقابا   مان نقاط تقسايم الخاط  وديةثم نرسم خطوطا عم والعك  يسي  

يمثاا  نياا  قطاار  وفاا  هااذه السالااة سااو  نجااد جن كاا  خااط عمااود  الخااط الماااا  
رياد نكمياة الموقعاة علاى الخاط القياسا  ج  الكمياا  السقيقياة التا  الداارة الت  تمثا  ال

د ام اسعاديجن نوقع على الخاط القياسا  بعا  قا -باتباع نف  الطريقة سسن يتمثيلها  و
وبهاااذا يااتم عماا  المقيااا  الاااذ   الاا(  6۱۱۱و  5۱۱۱و  1۱۱۱مااث   -اليااسيسة 

خريطااة لكاا  ييااب  مفتاساااً لقيااا  الاادواار المرسااومة علااى يمكاان نقلااه فاا  ركاان ال
 الخريطة .

المااراد  ا  ياالجاذور التربيعيااة للكم وهكاذا نارى ماان كا  الطارم السااابقة ان اساتخرا 

هااذه  الواضاا  جن مسااسا  تمثيلهاا امار ضاارور  لكا  نرساام دوااار نسابية لهااا ومان 
 -رياضاياً ياسيساً  تمثلهاا تناساباتا  ستكون متناسبة تماما مع جعداد الكميا  الالدواار 

  ضااعمليااون نساامة  2عاادد سااكانها  بسياا  تكااون مساااسة الااداارة التاا  تمثاا  مدينااة
 . مث  المدينة ذا  المليون نسمةتمساسة الداارة الت  
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بالنساابة المرااا   للا جن الإسسااا   سي  ولكاان بااالرنم ماان سقيقااة هااذا التناسااب الياا 

هاذه باين مسااسا   سساساً ياسيساً عنادما يقاارن ين القار  ، لن يكون ف  الكالب لعل
علااى  مساادثينالتاا  سملاا  جساد الكرتااوجرافيين الوهااذه هاا  المشاكلة الرايسااية  الادواار

عرضاها نر المتدرجاة ، وها  الطريقاة التا  سرة لرسم الادوااوابتكار طريقة جخرى مس
 كان بع  المدن الميرية .سفيما يلى ، مع تطبيقها على 

 
 تدرجة :ملرسم الدواار ال "جيم  ف نرى  "ة قثانيا : طري 

مباشارة للكمياا  الماراد ة عاف  هذه الطريقة السديثة ، سو  لا نستخدم الجاذور التربي 
ولنماا سانتبع خطاوا  رياضاية جخارى تا د  فا  النهاياة للاى تساوير جو تعادي  تمثيلهاا 

 لذا ي  هذا التعبير .  -ف  الجذور التربيعية 
، وقادمها فا   J . Flannery  " جايم  ف نارى "اسساتاذ  وقاد ابتكار هاذه الطريقاة

سياا  ماان فقااد كاناا  مسااالة تناسااب مساااسا  الاادواار النساابية  1056رسااالته عااام 
تشاااك  بااا  هااذا الكرتاااوجراف  ، فقااام ببساا  شاااام  فاا  هاااذا  الإسسااا  البياار  

اسا  دوااار ساالموضاوع ، وخار  مان دراساته بالنتيجاة التالياة : عنادما نقاارن باين م
فذن لسساسنا النظر  لن يكاون مسادداً كذسساسانا الاذ  نشاعر باه عنادما نقاارن  نسبية 

الخريطاة للاى بخا  وعادم تقيايم  قاار بين خطوط جو جعمدة مستقيمة ، وبالتال  يميا  

 ولتوضاي  هااذا الاارج   يااكرىرى بالنساابة المساااسا  الادواار المسااسا  الاادواار الكبا
 مليون  2سو  نشير للى مثا  المدينتين : عدد سكان اسولى مليون نسمة ، والثانية 

 اضااية ريوالتاا  جشاارنا لليهااا فاا  الطريقااة الفاااذا اتبعنااا خطااوا  العماا  اليااسيسة ، 
 ولكاان  2:1ج  ف بااد جن تكااون مساااستا الااداارتين الناااتجتين باانف  النساابية  المألوفااة 

 يمثاا قااد جن عاادد سااكان المدينااة الثانيااة الخريطااة عناادما ينظاار لليهااا قااد لا يعت  قااار
ديناة الثانياة عان ضع  عدد سكان المدينة اسولى ) رنام اقتناعاه بكبار عادد ساكان الم

ا نتباع ماينسف الإسساا  النظار  بمسااسا  الادوااروهناا تكمان مشاكلة ساكان اسولاى ، 
ياارماً مااع  الادواار متناساابة تناساياً  الخطاوا  الرياضاية الياسيسة ونجعاا  مسااسا 

نكااون فاا  السقيقااة قااد عملنااا علااى تقلياا  جو اختاابا  ، السجاام  الكميااا  التاا  تمثلهااا 
الظاهر ، للدواار الكبرى بالنسابة للادواار الياكرى . فاذذا جراد الكرتاوجراف  جن يبارب 

لاب سااو  ولكان ذ كبار المقياا  النساب  لكاا  الادواار قيماة الادواار الكبارى ف بااد جن ي
ه جمام مشك   جديدة و منها مث  جن مساسا  الدواار الكبيارة قاد تتاداخ  بشاك  عيض

كماا جن ذلاب قاد يناتل عناه بياادة تتناسب مع جبعاد الخريطاة  معقد ، جو جن مساساتها لا
 اهتمامنا البير  بالدواار اليكيرة على سساب الدواار الكبرى . 
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بعاد تجاارب كثيارة مان جن ييامم مقياسااً جديااداً  " ر ناف  "تمكان ومان هاذا المفهاوم 

انطباعااا معقااولا التوبيااع الااذ   للقااار لمساااسا  الاادواار المتدرجااة ، يمكاان جن ينقاا  
ترياااد لظهااااره علاااى الخريطاااة . و تتمثااا  طريقتاااه لإنشاااا  هاااذه الااادواار فااا  اتبااااع 

 الخطوا  التالية : 
 .) ف  الجداو  الرياضية ،تمثيلهاريد نيتما  اسعداد الت  نكش  جولا عن لونار -ا 

 . x ۱056ثم نضرب ك  لوناريتم  -2
 .الناتل الخطوة السابقة  x نكش  عن اسعداد المقابلة ) ف  الجداو  الرياضية ،  - 3

وذلاب باالطبع  -رسامها نابلاة جنياا  جقطاار للادواار التا  سنعتبار هاذه اسعاداد المق -4
قياساية باالمليمترا  جو السانتمترا  ) باا  طريقاة بعد تسويا  هاذه اسعاداد للاى جطاوا  

 من الطرم اسربعة الت  جشرنا لليها من قب  ، .
 

 رى" " ف ناا   مثااالا يوضاا  هااذه الخطااوا  ، ينبكاا  جن نشااير للااى جنطااوقباا  جن نع

ساتخرا  ا  الساابقة طريقاة رياضاية معروفاة  تا د  فا  النهاياة للاى االخطوف   اتبع
 والاعااداد ا ماانريااده ، وذلااب باسااتخدام جااداو  اللوناريت   س  عااددبيعااالجااذر التر

   الواقاعالرياضاية العادياة . ومان الساه  فا قابلة لهاا ، وها  موجاودة فا  الجاداو مال
شارساً واضاساً لهاذه   ويجد القار مقابله لوناريتم ج  عدد معرفة طريقة الكش  عن 

 الطريقة ف  مقدمة ج  كتاب الجداو  الرياضية .
 ر التربيع  س  عدد ذالمعرو  رياضياً جن الجن مف 

  = العدد المقاب  
لو العدد

 
 

 ۱05*  "لو ) العدد ،  "او = العدد المقاب    
 

جولا  نبااادجبهااذه الطريقااة ،  1225فمااث  لذا جردنااا اساااتخرا  الجااذر التربيعااى للعااادد 
ثاام  1,,30۱فا  الجااداو  الرياضااية ، وساو  نجااده = ،  1225بالكشا  عاان ) لااو 

وبالكشاا  عاان العاادد المقاباا  لهااذا   10544۱5وسااو  نجااده =   X ۱05نضاار بااه 
 .  35ج   34000الناتل ، فسو  نجده = 

 
 .  1225هذه ه  الجذر التربيعى للعدد  35والواقع جن 

 
 اتباع نفا  الطريقاة الرياضاية الساابقة ، ولكناه بادلا مان جن "ر  ناف  "هكذا نارى جن 

لكاا  يسياا  فاا  النهايااة علااى الجااذر التربيعاا  اليااسي   x  ۱05يضاارب لااو العاادد 
ثاام يسااتمر فاا  باااق  الخطااوا  التاا    x  ۱056لااو ) العاادد ، " ضاارب ب للعاادد نجااده

 .ذكرناها 

 
اساتخدامها تكييار بالذا  والتا  ساينتل عان  ۱056ر  " القيمة ولكن لماذا اختار " ف ن

 ريد تمثيلها ؟ ن الت كميا  لجو تسوير واض  ف  الجذور التربيعية ل
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فساو    ۱05بادلا مان  X ۱056لاو ) العادد ، "  يرى هذا الباس  جنه عنادما نضارب 

فا   القاار لعاين سة الادواار الاكبار ، وباذلب تبادو ة ف  مسايي د  ذلب للى بيادة نسب
تناسااب لاااام مااع الاادواار اسيااكر ، ولابااد بعااد هااذه الخطااوة ماان الكشاا  عاان العاادد 

المقاباا  للناااتل ، سن هااذا العاادد المقاباا  سااو  يعطينااا الجااذور التربيعيااة المعدلااة جو 
رساام نعاد ذلااب للاى جطاوا  قياسااية مناسابة هااا بلالمساورة ، للكمياا  التاا  لادينا ثام نسو

 منها جنيا  جقطار الدواار .
 

وقد اخترنا بع  المدن الميارية لتمثيا  عادد ساكانها بالادواار النسابية سساب طريقاة 
 ،  1" ف نرى " واتبعنا نف  خطوا  العم  كما يوضسا جدو  رقم )

 
 ، تطبيم طريقة " ف نرى " لرسم دواار نسبية 1جدو  رقم )

 تمث  سكان بع  المدن الميرية :

 المدينة  
 عدد السكان

1066 
 x ۱056لو  لو ) العدد ،

 العدد المقاب 

 ) الجذور المعدلة ،

 5064 30666364 606252 402100,53 القاهرة 1

 ,366 30565635 602555 10,۱10۱56 الاسكندرية 2

 12,۱ 301۱6412 504516 2,20066 بور سعيد 3

 1231 30۱0۱312 503615 ,2640۱0 السوي  4

 ,113 30۱56۱55 502,10 ,210006 طنطا 5

 1۱24 30۱1۱6,3 502,10 1010450 المنيورة 6

 6,04, ,200436۱ 501644 1460۱60 دمنهور 6

 54,01 2063,0۱6 40,۱51 630,40 بنها ,

 

 ر  ، ندواار المرسومة تبعاً لطريقة ف وستى نستطيع جن نقارن بين مساسا  ال
و مساسا  الدواار المرسومة تبعاا للطريقاة الرياضاية المألوفاة والتا  ،  4رقم ) شك  

نستخدم فيها الجذر التربيع  مباشرة ، فقد استخدمنا نفا  عادد ساكان المادن الميارية 
وجعطيناهاا قيماة قياساية مناسابة ف  الجدو  السابم ، ثم اساتخرجنا جاذورها التربيعياة 

اً رياضاياً ياسيساً ماع جعاداد بساتها تناسرسم على جساسها دواار نسبية تتناسب مسان، 

  .السكان الت  تمثلها
 
 
 

 
 

 
 

 



, 
 

 
 

 ، تمثي  سكان بع  المدن الميرية بالدواار النسبية  4شك  رقم ) 
 

 
 

 

 


